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O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial em homenagem às entidades 

que preservam a cultura italiana no município de 

Nova Veneza. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Nova Veneza, Evandro Luis Gava; 

Senhor presidente da Câmara de Vereadores do 

município de Nova Veneza, Eloir Minatto; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual José 

Milton Scheffer; 

Senhor vereador do município de Nova Veneza e 

agente consular da Itália, Aroldo Frigo Júnior, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

cônsul-geral, Enrico Mora; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Luiz 

Fernando Vampiro; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Nova Veneza, Sérgio Alberto Spilere; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Ricardo Guidi; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Roberto Salum; 

Reverendo padre da Paróquia São Marcos do 

município de Nova Veneza, Vilmar Moretti. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em homenagem às 

entidades que preservam a cultura italiana no 

município de Nova Veneza foi convocada por 

proposição deste deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares. 

Quero agradecer o apoio da nossa bancada do 

sul de Santa Catarina, representada pelos srs. 

deputados: Ricardo Guidi, Luiz Fernando Vampiro, 



José Milton Scheffer, Valmir Comin, José Nei 

Ascari e Manoel Mota. 

Peço uma salva de palmas a todos os nossos 

deputados! 

(Palmas) 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelos corais homenageados, sob a regência 

do maestro Edson Ghisleri.  

Em seguida, teremos a interpretação do Hino 

Nacional Italiano pelo Coral Peregrinos da 

Montanha, sob a regência do maestro Edson 

Ghisleri. 

(Procede-se à interpretação dos hinos.) 

 Quero também registrar o apoio do deputado 

Cleiton Salvaro, que contribui para a realização 

deste evento. 

 Gostaria de registrar a presença do senhor 

secretário municipal de Transparência e Controle, 

Aderilto Pasetto, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Florianópolis, Cesar Souza Júnior; e do senhor ex-

prefeito do município de Nova Veneza de 2004 a 

2012, Rogério José Frigo. 

 (Palmas)  

(Passa a ler.) 

“Recebemos as seguintes mensagens 

parabenizando as entidades hoje aqui representadas 

e homenageadas:  

 Embaixada da Itália no Brasil, em que o 

embaixador Bernardini agradece o gentil convite e 

envia cordiais saudações; 

Deputado Júlio Ronconi, salientando a 

importância da homenagem e das entidades que 

preservam a cultura, e justificando a ausência por 

compromissos anteriormente agendados; 

 Deputada Renata Bueno, brasileira e 

parlamentar italiana, parabenizando o deputado 

Rodrigo Minotto pela iniciativa de homenagear as 

entidades culturais e artísticas italianas de Nova 

Veneza, e, através do deputado Rodrigo Minotto e 

do vereador Aroldo Frigo, parabenizando os 

homenageados; 



 Deputado Leonel Pavan, agradecendo o convite e 

justificando a ausência por compromissos 

anteriormente agendados; 

 Central Única dos Trabalhadores – CUT -, de 

Santa Catarina, agradecendo o convite e 

justificando a ausência por incompatibilidade de 

agenda.” 

 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

sobre a cultura italiana no município de Nova 

Veneza. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 (Palmas) 

 Neste momento, farei uso da palavra, na 

qualidade de autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão, e convido o deputado José Milton 

Scheffer para ocupar a Presidência da sessão. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Concedo a palavra ao sr. deputado 

Rodrigo Minotto. 

 O SR. DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – Buona notte a 

todos os presentes! Buona sera, que maravilha! 

Eu fico muito feliz de recebê-los na Casa do 

Povo catarinense neste dia em que presto esta 

justa homenagem a todos aqueles que contribuem 

para o fortalecimento da cultura italiana no 

estado catarinense, especialmente na nossa região 

sul de Santa Catarina. 

Inicialmente, quero cumprimentar o reverendo 

padre da Paróquia de São Marcos do município de 

Nova Veneza, Vilmar Moretti. Muito obrigado pela 

sua presença! É um prazer recebê-lo nesta Casa! 

Gostaria de cumprimentar os deputados 

estaduais aqui presentes: Roberto Salum, Ricardo 

Guidi, José Milton Scheffer e Luiz Fernando 

Vampiro; o vereador do município de Nova Veneza, 

Aroldo Frigo Júnior, que neste ato representa o 

cônsul-geral, sr. Enrico Mora; o presidente da 

Câmara de Vereadores do município de Nova Veneza, 

vereador Eloir Minatto; o prefeito de Nova Veneza, 

Evandro Luis Gava; e o vice-prefeito, Sérgio 

Alberto Spilere.  

(Passa a ler.) 

“Senhoras e senhores, Santa Catarina guarda 

similitudes com a Itália, quer por sua conformação 



e recortes geográficos, quer por sua capacidade de 

trabalho ou sua economia. 

O mosaico cultural catarinense, formado por 

diversificadas correntes migratórias, é 

constituído, principalmente, de matrizes raciais 

localizadas no sul do estado, que abrangem 

Criciúma, Urussanga e Nova Veneza, sendo que Nova 

Veneza foi a primeira colônia do Brasil República 

a receber um contingente de imigrantes italianos, 

em 1891. 

Nova Veneza, que a todos encanta por suas 

montanhas, sua arquitetura, seu patrimônio 

histórico-cultural, sua gastronomia, suas igrejas 

e praças, e, principalmente, sua gente que vem 

sabendo cultivar, preservar e divulgar a rica 

cultura italiana herdada de seus antepassados, é, 

na essência, um pedaço da Itália. 

Cidade hospitaleira reconhecida como a capital 

catarinense da Gastronomia Típica Italiana e pelo 

seu Carnevale di Venezia, destaca-se dentre os 

municípios catarinenses por seu pujante parque 

industrial, seja no setor metal-mecânico, de 

confecções, no ramo da agroindústria, no turismo 

ou na economia rural. E tem a sua própria história 

com características e peculiaridades irresistíveis 

e irrepetíveis que a torna tão visitada e amada. 

Portanto, nada mais justo que esta homenagem a 

todos vocês pelo resgate, preservação e difusão da 

cultura italiana em Santa Catarina, no Brasil e 

também no exterior. 

Nova Veneza é um exemplo de cidadania porque 

escreve a sua história pelas mãos e pelas vozes, 

pela música, pela comida e pelo trabalho de seus 

cidadãos. 

Quero registrar o protagonismo de todas as 

pessoas e entidades aqui homenageadas e, de modo 

especial, do meu amigo e vereador Aroldo Frigo 

Júnior, que tão bem soube compreender e 

interpretar o inesgotável sentimento de amor e 

pertencimento que une os italianos nascidos em 

Nova Veneza.”  

 Parabéns a todos os presentes e aos 

homenageados! Se Deus quiser, vamos fazer neste 



Parlamento catarinense muitas ações destas, 

cultivando e preservando a cultura italiana. 

 Boa-noite!  

 (Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Passo a Presidência ao deputado 

Rodrigo Minotto. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) - 

Nesse momento, convido a mestre-de-cerimônias, 

Soraia Boabaid, para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite.  

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Boa-noite! 

 Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão especial, presta uma 

homenagem às entidades que preservam a cultura 

italiana no município de Nova Veneza, pelo 

estímulo ao bom relacionamento entre os 

vicentinis, pela promoção de intercâmbios 

culturais, artísticos, técnico-científicos e pela 

preservação do histórico cultural das colônias 

italianas.  

 Convido o sr. deputado Rodrigo Minotto para 

fazer a entrega das homenagens.  

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente Aroldo Frigo Júnior, neste ato 

representando o Circolo Vicentino di Nova Veneza.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Solicito que o sr. Aroldo permaneça à frente 

para receber a próxima homenagem.  

 Convido o sr. vereador Aroldo Frigo Junior 

para receber a homenagem por seu protagonismo na 

divulgação da cultura italiana no município de 

Nova Veneza e no Brasil.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido os srs. deputados da bancada do sul, 

Luiz Fernando Vampiro, José Milton Scheffer e 

Ricardo Guidi, para fazerem, junto com o deputado 

Rodrigo Minotto, a entrega das homenagens.  



 Convido para receber a homenagem a sra. 

Aurélia Gava Destro, neste ato representando o 

grupo musical Eco di Venessia.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. 

presidente, Fátima Pazetto, neste ato 

representando a Associação Coral São Marcos.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. 

presidente Fabiola Cechinel, neste ato 

representando o Comitato das Associações Venetos 

de Santa Catarina.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Convido para receber a homenagem a sra. 

presidente  Susan Brogni, neste ato representando 

o Grupo Folclórico Itálo-Brasileiro de Nova 

Veneza.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Ênio 

Milanez, neste ato representando o Coro do 

Santuário do Caravaggio. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. 

presidente Claudete Fenali, neste ato 

representando o coral infanto-juvenil Os Pequenos 

Peregrinos de Caravaggio.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente José Carlos Margotti, neste ato 

representando a Associação Coral Os Peregrinos da 

Montanha de Caravaggio.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Agradeço aos deputados da bancada do sul e 

convido a sra. presidente do Grupo Folclórico 

Ítalo-Brasileiro de Nova Veneza, Susan Brogni, 

para prestar uma homenagem ao sr. deputado Rodrigo 

Minotto pela iniciativa desta sessão.  



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido, neste momento, todos os homenageados 

para o registro fotográfico com o proponente desta 

sessão.  

(Procede-se ao registro fotográfico.)  

 Neste momento, as instituições homenageadas 

abrilhantarão esta cerimônia com apresentações 

musicais.  

 Convidamos a Associação Coral São Marcos para 

interpretar a canção Não Olhe Assim, de autoria de 

Cesar Augusto e Cesar Rossini, e arranjo de José 

Acácio Santana, sob a regência do maestro Edson 

Ghisleri.  

 (Procede-se à interpretação da musica.) 

 (Palmas) 

 Convidamos a Associação Coral Os Peregrinos da 

Montanha de Caravaggio para interpretar a canção 

Maria Lassù, parole e musica di Bepi De Marzi, sob 

a regência do maestro Edson Ghisleri. 

 (Procede-se à interpretação da musica.) 

 (Palmas) 

Convidamos o grupo musical Eco di Venessia 

para interpretar a canção Addio mia Bella Anita, 

de domínio público, sob a regência de maestro 

Edson Ghisleri. 

(Procede-se à interpretação da musica.) 

 (Palmas) 

Convidamos o coral infanto-juvenil Os Pequenos 

Peregrinos de Caravaggio para interpretar a canção 

La Ragazza di Ipanema, sob a regência do maestro 

Julio Michels. 

(Procede-se à interpretação da musica.) 

 (Palmas 

Convidamos o Coro do Santuário de Caravaggio 

para interpretar a canção Meu Caminho, sob a 

regência do maestro Neri Milanez. 

(Procede-se à interpretação da musica.) 

(Palmas) 

Neste momento, os corais brindaram  todos com 

a interpretação do hino da imigração italiana 

Merica Merica, de domínio público, sob a regência 

do maestro Edson Ghisleri. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 



(Palmas) 

O Poder Legislativo catarinense agradece às 

instituições pelo belo espetáculo e convida todos 

para, no final desta sessão especial, no hall 

deste Poder, prestigiarem o Grupo Folclórico 

Ítalo-Brasileiro nas apresentações de Tarantella 

L’alegria di Ballare e Manfrina.  

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e durante a semana será reprisada. 

Acompanhem a programação! 

Muito obrigada e boa-noite! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Quero também registrar a presença do vereador 

Vanderlei Luiz Spilere, do município de Nova 

Veneza. 

(Palmas) 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados, o sr. Aroldo Frigo Júnior, vereador 

do município de Nova Veneza e agente consular da 

Itália, neste ato representando o Consulado-Geral 

da Itália em Santa Catarina. 

O SR. AROLDO FRIGO JÚNIOR – Buona sera a tutti 

voi!  Começo dando um boa-noite especial às 

entidades culturais e artísticas italianas do 

nosso município de Nova Veneza. 

Cumprimento o excelentíssimo sr. deputado 

estadual e proponente desta sessão, Rodrigo 

Minotto; o sr. prefeito municipal de Nova Veneza, 

Evandro Luis Gava, e estendo os cumprimentos à 

primeira-dama, sra. Ticiana Damiani Destro Gava; o 

sr. presidente da Câmara de Vereadores de Nova 

Veneza, meu colega vereador Eloir Minatto, e 

estendo os cumprimentos ao colega Vanderlei Luiz 

Spilere; os srs. deputados estaduais José Milton 

Scheffer, Luiz Fernando Vampiro e Ricardo Ghidi, 

da bancada do sul do estado, desejando que possam 

ver de perto a importância das nossas entidades; o 

deputado estadual Roberto Salum, que, de forma 

significativa, está presente acompanhando a 

história, a cultura e o turismo de Nova Veneza; o 

vice-prefeito municipal, Sérgio Alberto Spilere; e 

também o pároco da Paróquia São Marcos, Vilmar 

Moretti. 



 É com muita honra e alegria que hoje posso 

aqui representar todas as entidades culturais de 

Nova Veneza, que tanto significam para o sul do 

estado de Santa Catarina e o Brasil. 

 Excelentíssimos deputados que aqui se fazem 

presentes, hoje Nova Veneza está fazendo história, 

e história essa batalhada todos os dias pelos 

integrantes das entidades que aqui estão. De forma 

árdua, eles deixam as suas casas e fazem acontecer 

a história da colonização italiana de Nova Veneza.  

Queremos agradecer, de antemão, essa batalha 

em prol da cultura e do turismo italianos de Nova 

Veneza, resgatando os nossos imigrantes que, de 

uma forma dolorosa, tiveram que partir da Itália e 

aqui, como o hino Merica Merica, fazer cidade e 

país.  

Hoje, Nova Veneza é um exemplo, pois, através 

deste Plenário, o então deputado estadual Ronaldo 

Benedet reconheceu Nova Veneza como a Capital da 

Gastronomia Típica Italiana do Estado de Santa 

Catarina. E digo ainda mais: Nova Veneza tem uma 

das quatro gôndolas que estão fora da Província de 

Veneza, na Itália.  

Temos ainda a representação do Comitato Veneto 

do estado de Santa Catarina, através da Fabiola 

Cechinel, uma entidade de registro institucional, 

sendo que a cidade de Nova Veneza foi reconhecida 

como a capital do Veneto no Brasil. Inclusive, 

pude representar o Comitato Veneto Jovem na 

Bélgica, no Parlamento Europeu, e também na África 

do Sul, levando o nome de Nova Veneza.  

Temos os nossos Pequenos Peregrinos, que, no 

futuro, representarão a cultura e as nossas 

histórias à frente da italianidade do município de 

Nova Veneza; e também os nossos Peregrinos da 

Montanha que, de forma árdua, já levaram também 

Nova Veneza à Itália, assim como o Grupo 

Folclórico Ítalo-Brasileiro, de reconhecimento 

internacional. 

Posso destacar também aqui o Coral São Marcos, 

entidade com mais de 100 anos de existência, junto 

com a Paróquia São Marcos, de Nova Veneza, 

representada hoje pelo pároco Vilmar Moretti que 

tanto ama a nossa cidade. E quando falamos de 



religiosidade, lembramos dos párocos italianos e 

das irmãs que enfrentaram a travessia do mar para, 

na Colônia de Nova Veneza, poder cuidar da 

imigração. 

Ressalto também o Eco di Venessia, que 

abrilhanta os turistas todos os domingos - e 

desejamos muito o turismo sustentável em Nova 

Veneza -, e, através do Coro do Santuário, a 

religiosidade da Nossa Senhora de Caravaggio, no 

Distrito de Caravaggio, que no mês de maio é um 

exemplo de organização, assim como a nossa Festa 

da Gastronomia Italiana. 

 Srs. deputados, quando nos reportamos a essas 

entidades, sentimos que em cada rosto há uma 

dificuldade sempre. E hoje, recebendo essa 

honraria do Poder Legislativo, através do deputado 

Rodrigo Minotto, essas entidades estão fazendo 

história e demonstrando o seu esforço no dia a dia 

que, muitas vezes, parece não ser reconhecido, mas 

é nessas horas que vemos a importância da batalha 

e da dedicação de vocês.  

Estendo os meus cumprimentos, em nome do 

Consulado-Geral da Itália, representado pelo 

diplomata italiano Enrico Mora. Inclusive, no mês 

passado, ele pôde presenciar uma homenagem às 

entidades, em sessão solene na Câmara de 

Vereadores, da qual eu fui autor. E a deputada do 

Parlamento Italiano, Renata Bueno, também esteve 

presente na cidade, no mês de junho.  

 Nova Veneza é rica e feita de pessoas que 

querem o bem da cidade, o seu crescimento e a sua 

valorização. A italianidade, que veio para suprir 

essa necessidade, começou nas administrações 

anteriores, quando resgataram a nossa cultura, 

trouxeram valores e mostraram o que a cidade tem 

de melhor. 

 Hoje, somente tenho a agradecer. Em nome de 

cada um que se faz presente, o nosso muito 

obrigado! Quero agradecer, de coração, por ter 

recebido essa homenagem. Tenho certeza de que hoje 

o meu dever como vereador também foi cumprido 

nesta legislatura. 

 Muito obrigado a todos! 

 (Palmas) 



 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – 

A felicidade nos contagia. Não tenho dúvida de que 

o dia de hoje será marcado por ser festivo e 

também de reconhecimento e engrandecimento da 

família italiana, não somente de Nova Veneza, da 

região sul, mas de todo estado de Santa Catarina 

que está-nos acompanhando pela TVAL nesta noite. 

Compartilho este momento de alegria com a 

minha família que se faz presente, com os 

servidores e colaboradores do meu gabinete, que se 

empenharam para a realização deste evento no dia 

de hoje, e com todos os servidores desta Casa 

Legislativa que participaram orientando-nos e 

ajudando para que pudéssemos ter um evento desta 

magnitude e brilhantismo. 

 Quero agradecer, especialmente, à nossa 

assessoria, que se esforçou muito para que 

pudéssemos apresentar a vocês três projetos de lei 

que protocolamos nesta Casa no dia de hoje. 

Retornei, em razão de uma licença parlamentar, e 

tive a iniciativa de protolocar estas matérias: 

Projeto de Lei n. 0252/2016, que inclui a 

romaria e a festa em honra a Nossa Senhora de 

Caravaggio, no distrito de Caravaggio, pertencente 

ao município de Nova Veneza, no calendário oficial 

de eventos do estado de Santa Catarina. 

 (Palmas) 

 Projeto de Lei n. 0254/2016, que inclui o 

Carnevale di Venezia, ocorrido no município de 

Nova Veneza, no calendário oficial de eventos do 

estado de Santa Catarina. 

 (Palmas) 

 Projeto de Lei n. 0253/2016, que inclui a 

Festa da Gastronomia Típica Italiana, do município 

de Nova Veneza, no calendário oficial de eventos 

do estado de Santa Catarina. 

 (Palmas) 

 E o prefeito aqui presente sabe da importância 

que tudo isto representa para o município. 

 Quero agradecer a presença de vocês, que se 

deslocaram da cidade de Nova Veneza até a capital 

do estado para estar presente na Assembleia 

Legislativa. Muito obrigado pela participação 



efetiva de todos! Tenho certeza de que vocês 

abrilhantaram muito este evento.  

Esta Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite, e convida todos para 

participarem de um coquetel no hall deste Poder e 

prestigiarem a apresentação de dança do Grupo 

Folclórico Ítalo-Brasileiro de Nova Veneza. 

Antes do encerramento, teremos a execução do 

Hino de Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a presente sessão.  

 


